Név: Fizika i vizsga 1
Neptun kod:

L. rész: Torvény kimondasa (8 pont)

Nevezze meg a héterjedés harom modjat és mindegyikre irjon egy-egy példat (3 p)!
Ismertesse a Stefan—Boltzmann-torvényt, nevezze meg az egyes tagok jelentését (3
p)! Mit neveziink abszolut fekete testnek (2 p)?

Csoport:

I rész: Igaz vagy hamis? (10%2=20 pont, minimalis pontszam: 0 pont)
frjon az allitas elé egy I betiit, ha az allits igaz, H betiit, ha hamis! A helyes
valasz +2 pontot, a helytelen valasz —1 pontot, iiresen hagyott kérdés O
pontot ér.

Egy rugon rezgd test periodusideje homogén erdtér (pl. nehézségi
erd) jelenlétében ugyanakkora, mint homogén er6tér nélkiil.

H

RL kor bekapcsolasi jelenség: Az aram maximalis értékrdl indulva,
csokkenve kozeliti meg az allandosult allapothoz tartoz6 értéket.

A magneses tér forrasmentessége azt jelenti, hogy a
magneses indukciévonalak zart feliiletre vett integralja nulla.

egymashoz képest nyugalomban van. A nyil
mutatja a tekercsben indukalodott aram
iranyat.

Allando magnest helyeziink egy tekercsbe az NECFF( e
abran lathaté modon. A tekercs és a magnes
—>

Lenz torvénye kimondja, hogy az indukalt aram irany olyan, hogy
gatolja az indukciot okoz6 allapotvaltozast.

Egy toltott tomor fémgomb belsejében a potencial zérus.

Ha két, egymassal parhuzamos egyenes vezetOben az aram iranya
ellentétes, akkor a két vezet6 kdzott vonzo erd 1ép fel.

Kondenzator toltésére és fesziiltségére igaz: U/Q=4allando.

Az Ampere torvény altalanositott alakja szerint az elektromos tér
fluxusanak megvaltozasa is magneses teret kelt.

H

1 Ah (egy amperoéra) 3,6 Coulomb t6ltéssel egyenld.

& =8,854-102 As/Vm o =47107 Vs/Am e=-1,6 10° C m, = 9,1*10-%kg,

mp=1,67x10 % ke

A vélaszok betiijelei (szamolésos feladatok):
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III. rész: Szamolasos feladatok (9x8=72 pont)
1. Egy igen hosszu, R = 2 cm sugart, tomor, hengeres vezetdben homogén
eloszlast, tengelyiranyt 2A/mm? dramsiirtiségti aram folyik. Mekkora a

magneses térerdsség a tengelyt6l 1 cm tavolsagban 1€vo pontban?
a. 10* A/m b. 2500 A/m c. 87,5 A/m d. egyik sem

2. A homogén, B = 0,4 T indukciéji magneses tér merdleges az £= 10 cm
nyomtavu, hosszu, vizszintes, surlddasmentes vezetd sinparra. A sinek
kozé U= 60 mV fesziiltséget kapcsolunk, a sinparra pedig egy konnyt, jol
vezet6 rudat helyeziink. Mekkora allandosult sebességet ér el a rid hosszl
id6 utan?

a. 1m/s b.15m/s c.2mls X X %% X
. U~ x X ox x|
d. egyik sem v x| 5% QB

3. Mindkét végén nyitott sip alapfrekvencidja 120 Hz. Milyen hosszu a sip,
ha a hang terjedési sebessége 340 m/s?
a.1,375m b.2,83m c. 1,42m d. egyik sem

4. Egy a = 0,3 m sugarq, kiterjedt hengeres tartomanyban a magneses
indukcié vektoranak valtozasi sebessége 0,02 T/s. Hatarozza meg az
indukalt térerdsség értékét a tartomany tengelyétol 0,2 m tavolsdgban!

a. 4 mV/m b.2 mV/m c. 5,6 mvV/im d. egyik sem

5. A 0,15 m oldalhosszlisagl, négyzet alakt vezet6hurok normalisa 30°-0s
szoget zar be az 2,5 Vs/m? indukci6jii magneses tér indukciovektoraval. A
hurokra hat6 forgatonyomaték 0,08 Nm. Mekkora a hurokban folyd
aramerdsség? R, 20 N

a. 6,67A b.2,844A c.167A d.egyik sem —[1 1 A

y R U, 4v
v 40
6. Mekkora a fesziiltség (nagysaga) az A és B =
pontok kdzott? U,4v T
a. 133V b. 2,66V ¢ 20V d.egyiksem I

R, 10Q

7. Egy sebességszliroben alkalmazott elektromos és magneses mez6t az E =
Ee, és B = Bey egyenletek irjak le (itt ey és e; az vy, illetve z iranyu
egységvektort jelolik).

Ha B = 0,02 T, mekkora E térerdsséget kell alkalmazni, hogy az x tengely
pozitiviranydban haladd, 100 eV mozgasi energiaju elektron palyaja
egyenes maradjon?
a. 119 kV/m b. 84 VIm €. 2,96 - 10* V/m d. egyik sem

8. Egy a = 10 cm oldalu szabélyos haromszog cstucsaiban harom egyforma,
Q = +2 nC nagysagu ponttoltés helyezkedik el. Mekkora az egyik toltésre
hat6 ered6 elektromos er6 nagysaga?

a. 3,6-10°N b.6,2-10°N c¢.7,2-10°N d. egyik sem

9 Erdes asztallapra m tomegli, homogén hengert helyeziink, amelyet a
palastjara felcsévélt fonalnal fogva allandoé F nagysagi vizszintes erdvel
htizni kezdliink az abran lathat6 modon. Mekkora a henger
tomegkozéppontjanak gyorsuldsa? (Az R sugari henger tehetetlenségi
nyomatéka a tomegkozéppontjara vonatkoztatva mR?%/2.)
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d. egyik sem

IMSC-feladat: Egy R sugaru biliardgoly6t vizszintes atméréje koriil mo
szogsebességgel megforgatunk, majd vizszintes asztallapra helyezziik. A
golyd tomegkdzéppontjanak kezddsebessége zérus. A golyd és az asztal
kozotti cstiszasi strlodasi egyiitthatdé p. Mennyi id6 és mekkora Gt meg-
tétele utan fog a golyo tisztan gordiilni? A golyo tehetetlenségi nyomatéka
(2/5)mR?2,



